

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

### МАВЗОЛЕЙ АЙША-БИБИ

1. Ученые, историки, архитекторы, археологи считают мавзолеем Айша-Биби жемчужиной средневекового зодчества. Представители ЮНЕСКО включили этот мавзолей в список особо ценных историко-архитектурных памятников человечества. Это единственный архитектурный памятник во всей Средней Азии, облицованный резной терракотой. Выполнялись плитки искусными мастерами вручную и насчитывали до 99 узорчатых композиций. В основе орнаментов использованы растительно-геометрические мотивы, в которых скрыта глубокая философия печальной легенды, сопровождающей историю появления мавзолея, о чем любят рассказывать посетителям здешние смотрители, обязательно расшифровывая при этом сохранившуюся надпись на западной колонне, выполненную арабской вязью: «Осень... Тучи... Земля прекрасна...».

2. До наших дней дошли в сохранности только часть западного фасада мавзолея с двумя угловыми колоннами и фрагменты северной и южной части стен. С 80-х годов прошлого века мавзолеем находился под стеклянным куполом во избежание дальнейшего разрушения. Здание мавзолея претерпело не одну реставрацию. Старинные кирпичи постоянно исчезали, так как люди уносили их, чтобы украсить свои дома. Вынутые из стен «родные» кирпичи реставраторы заменяли декоративными современными, которые быстро разрушались под дождем и солнцем.

3. По свидетельству аскакалов, когда-то в старину, если человек заходил внутрь мавзолея и говорил там вполголоса, его можно было слышать на улице на расстоянии 20-25 метров от здания. Звуки отдавались эхом, отражаясь от стен, и были разными по тональности и высоте. Если разложить кирпичи и ударять по ним металлическим предметом, как по ксилофону, то раздаются музыкальные звуки, составляющие гамму. Секрет «музыкальных» кирпичей мавзолея в том, что их изготавливали особым способом. Полностью восстановить секреты изготовления этих кирпичей сегодня не представляется возможным, они утеряны. Однако предполагают, что эти кирпичи в старину не обжигали, в глину добавляли медь, золото, животный жир. На сохранившихся старинных кирпичиках мавзолея кое-где виднеется окислившаяся медь. \_\_\_\_\_, это и играло определенную роль при создании звуковых эффектов. Только в 2005 году благодаря государственной программе «Культурное наследие», зданию был возвращен первоначальный исторический облик.

1. Предложение *«Ученые, историки, архитекторы, археологи считают мавзолеем Айша-Биби жемчужиной средневекового зодчества.»* является

- 1) следствием размышления
- 2) обобщением мыслей
- 3) развитием рассуждения
- 4) тезисом, к которому представлены аргументы

2. Вместо пробела можно вставить слово (сочетание слов)

- 1) хотя
- 2) к сожалению
- 3) потому что
- 4) вероятно

## ПОЧЕМУ НАШ ВЫБОР КАЖЕТСЯ САМЫМ ЛУЧШИМ, ДАЖЕ ЕСЛИ ЭТО НЕ ТАК

Розовые очки на нас надевает когнитивный диссонанс.

Вы решили купить новый смартфон, выбрали два подходящих, но сомневаетесь, какой из них предпочесть. Оценив все плюсы и минусы, вы, наконец, выбираете один из них и покупаете его.

Теперь он нравится вам гораздо больше, чем полчаса назад, когда вы с сомнением смотрели на оба варианта. А в дальнейшем вы, возможно, станете отдавать предпочтение той же марке, даже если другая будет предлагать лучший по характеристикам продукт за те же деньги.

В этом виновато искажение сделанного выбора — психологический эффект, который обнаружили более 60 лет назад. И с тех пор его существование неоднократно подтверждалось.

Впервые искажение сделанного выбора наблюдали в эксперименте с бытовой техникой. Студенток попросили оценить разные модели, а потом выбрать в подарок один из приборов. Через 20 минут их снова попросили оценить всю технику. И на этот раз приборы, которые они выбрали в подарок, получили более лестные характеристики, чем в начале теста.

Автор эксперимента профессор Джек Брем предположил, что это происходит из-за когнитивного диссонанса. После выбора человека одолевают сомнения, потому что у каждой вещи (выбранной отвергнутой) есть свои преимущества. Он испытывает психологический дискомфорт, боится, что выбрал не то. Чтобы избавиться от неприятных ощущений, человек ищет подтверждение тому, что всё сделал правильно. И, конечно, находит его.

Причём чем больше сходства между предлагаемыми вариантами, тем сильнее диссонанс и тем больше человеку нравится свой выбор.

Искажение сделанного выбора наблюдали в самых разных экспериментах. Был даже проведён опыт с людьми, страдающими амнезией. Они не помнили первую часть эксперимента, но всё равно оценивали уже выбранную в прошлом вещь лучше, чем остальные. Выбор предлагали разным аудиториям, и везде наблюдали одно и то же.

Участники всегда предпочитали то, что выбрали в первый раз. Это работает даже при отсутствии реальной выгоды и меняет реакцию мозга на выбор и альтернативы.

В одном исследовании участникам предложили выбрать, куда они хотят поехать в отпуск, и отслеживали активность мозга в момент принятия решения и после него с помощью МРТ. При этом выбор был чисто гипотетический: участникам не собирались дарить путёвку, и они знали об этом.

Оказалось, что после выбора реакция людей на локацию менялась. Когда они представляли отпуск в выбранном месте, увеличивалась активность хвостатого ядра. Это область мозга, которая активизируется, когда человек представляет что-то хорошее в будущем. Отвергнутая локация же такого ответа не вызывала.

Нет ничего плохого в том, что вам нравится ваш выбор. Это даже хорошо: вас не мучают сомнения и сожаления.

Проблема возникает в тот момент, когда вы отказываетесь признать, что ваш выбор может быть в чём-то хуже.

Это преданность бренду, который перестал выпускать достойные продукты, застревание в разрушительных отношениях, работа по специальности, которая изначально была выбрана неправильно.

Просто признайте тот факт, что у отвергнутой вещи, специальности, отношений, тоже есть свои преимущества, а у выбранных вами — недостатки. Стоит отказаться от убеждения «своё априори лучше чужого» и не держаться за то, что требует изменений.

### 3. Предложение, которое содержит призыв к читателю

- 1) Оказалось, что после выбора реакция людей на локацию менялась
- 2) Впервые искажение сделанного выбора наблюдали в эксперименте с бытовой техникой
- 3) Вы решили купить новый смартфон, выбрали два подходящих, но сомневаетесь, какой из них предпочесть
- 4) Стоит отказаться от убеждения «своё априори лучше чужого» и не держаться за то, что требует изменений

4. *«Если говорить о когнитивном диссонансе простыми словами, то данное явление можно описать как конфликт, который возникает внутри человека. Каждый из нас на то или иное происходящее в нашей жизни событие накладывает определенный шаблон в виде ранее созданной модели поведения или установки».*

Прочитав текст и отрывок, можно сделать вывод, что когнитивный диссонанс

- 1) не создает стрессовых условий для жизни
- 2) помогает оценить, объективно мыслить и анализировать
- 3) помогает наладить контакт с другими людьми
- 4) влияет на эмоциональную составляющую человека

5. Информация, соответствующая тексту

- 1) Текст содержит описание 1 примера из жизни и только 2 экспериментов
- 2) Текст содержит результаты анализа только 1 эксперимента
- 3) Текст содержит описание 1 примера из жизни и 3 экспериментов
- 4) Текст содержит описание 3 экспериментов и 2 примеров из жизни

1. Самая древняя из известных нам цивилизаций зародилась на Ближнем Востоке. История некоторых городов, таких, как Дамаск и Иерихон, насчитывает не менее 5 тысяч лет.

2. По своим размерам первые города не идут ни в какое сравнение с современными городами. Город Чатгал, который находится в современной Турции, был построен около 9 тысяч лет тому назад, и в нем жили всего лишь пять тысяч человек. Дома строились из глиняных кирпичей и так плотно прилегали друг к другу, что улиц там не было. Люди входили и выходили из своих домов через отверстия в крышах при помощи приставных лестниц.

3. Месопотамия означает «междуречье». Сейчас на этой территории находятся современное государство Ирак. Реки называются Тигр и Ефрат, и первыми жителями этих мест были шумеры.

4. Уже в начале третьего тысячелетия до нашей эры здесь были могущественные города, такие, как Ур и Урик; они торговали и воевали друг с другом. В древних городах проживали до 50 тысяч человек жителей в каждом, и часто они строились вокруг сложенных из глиняных кирпичей храмов, которые назывались зиккуратами.

5. Шумерам было известно, как ткать материю, изготавливать вещи из металла и делать посуду на гончарном круге. Но наибольшего прогресса они достигали в письме, математике, медицине и астрономии. Открытия в этих областях позволили им вести учет налогов и заключать соглашения, записывать законы и составлять календарь. Шумеры знали о строении Солнечной системы, пользовались счетом. Но из-за вражды городов их развитая цивилизация погибла.

6. Насколько нам известно, самым древним обладателем зубных протезов был один житель древнего Урука, живший 1000 лет до нашей эры. У него во рту находилось четыре вставных человеческих зуба, прикрепленных к его собственным при помощи золотой проволоки. Рядом с Уруком находился древний Вавилон. По вавилонским законам, сыну, который ударил своего отца, отрубали руку.

7. Первые письмены были пиктограммами. Это означает, что вместо букв и слов шумеры использовали рисунки. Позднее рисунки стали больше применять для составления звуков, а не реальных предметов. Шумерское письмо называется «клинопись», от слова «клиновидный».

8. Первым великим завоевателем, о котором нам известно, был Саргон из Аккада (2370 г. до н. э.). В период с 17 по 12 века до нашей эры существовала империя хеттов в Анатолии (современная Турция). Военственным народом были и ассирийцы. С 800 по 650 годы до нашей эры они создали огромную империю, простиравшуюся от Персидского залива до Египта.

9. Около 2200 года до нашей эры начали строить дворцы на острове Крит. В Кносском дворце могли поместиться до 80 тысяч человек. Около 1400 года до нашей эры минойцы были завоеваны микенцами, пришедшими из Греции.

6. Предложение «Для выдавливания знаков на глиняных табличках, служивших для письма, они пользовались палочкой, клинышком заостренной на конце» должно стоять в абзаце

- 1) Седьмом    2) Девятом    3) Четвертом    4) Пятом

7. «Клинопись» — это наименование

- 1) Шумерской цивилизации    2) шумерского письма  
3) славянской письменности    4) ассирийской империи

8. Утверждение не соответствует тексту

- 1) Зубной протез был обнаружен у жителя древнего Иерихона  
2) Месопотамия означает «междуречье»  
3) Кносский дворец вмещал до 80 тысяч человек  
4) Дворцы на острове Крит были построены минойцами

9. К изобретениям шумеров не относятся

- 1) гончарная посуда    2) шахматы    3) ткань  
4) составление календаря

10. Цитата «Цивилизацию создавали светлые умы, разрушали темные страсти» отражает микротему абзаца под номером

- 1) 2    2) 3    3) 1    4) 5